

从老“七不”到新“七不”

纪玉

今日论语

20多年前,上海推出“七不”规范。“不随地吐痰、不乱扔垃圾、不损坏公物、不破坏绿化、不乱穿马路、不在公共场所吸烟、不说粗话脏话”,耳熟能详。近日,新版本的“七不”规范推出,“马路不乱穿、车辆不乱停、垃圾不乱扔、宠物不扰邻、餐食不浪费、言语不喧哗、守序不插队”,从中可以看到社会的变化。

对于新“七不”规范,不少市民和网友纷纷赞扬,也有人觉得,“七不”还不够多,其他一些不文明行为也应该被纳入。市文明办相关人士表示,保持7条的数量,是考虑到通俗易懂、简明扼要、方

便记忆、时代发展等因素。这么说是讲道理的,数量太多,会让人记不住,达不到效果;“落选”的不文明行为,也不说明这些陋习已经消失或不被重视。当然,觉得“七不”不够多的意见,背后仍是对于城市文明程度提升的期待。社会大众对不文明行为的拒绝,是新“七不”规范入脑、入心,化为行动力的基础。

“七不”规范之类的文明教育过时了吗?我想并没有。市民和网友的热议,对投票征集活动的踊跃参与,都可以说明不文明行为仍是社会大众关注的热点话题之一。只是关注的具体内容有了变化。比如,“垃圾不乱扔”,到今天,已经不只是针对随手把垃圾扔在马路等公共场所的行为,还有了

高空抛物、车窗抛物等新的针对对象——人们的居住空间向上延伸,移动方式变得越来越快,不文明行为也在“更新”。

文明规范的引导和教育,仍然可以发挥相当大的作用。要提高市民素质和城市文明程度,必须细化为具体的规则和规范,让人们明白什么该做、什么不该做、原因为何,并经过长期的劝导和约束,才会成为大部分人自然而然的行为。如今,很多市民无需提醒,已能自觉遵守各项文明规范,表现出较高的个人素养,但要从整体上提升社会文明程度,外部力量还是必不可少。

老“七不”和新“七不”,从精神上来说是相通的,那就是从细节和小事着手,呼吁人们提升文

明素质、遵守社会公德,激发人们的社会责任感。这些规则看起来很小“小”,但要真正条条做到,并不是容易的事。怎样保证执行力?相关部门表示将建立不文明行为的发现、报告和处置机制,纳入市民个人征信系统。这自然是个好办法。不过我想,对于不文明行为的处置,不能一刀切,比如“车辆不乱停”,乱停机动车有法律处罚,但“言语不喧哗”,动用法律武器就太严重,更多还是要靠劝导,以及环境的潜移默化。

我想,“七不”规范的长远目标,不在于让人们机械地去遵守那7条规范,而是要让人们内化于心,认同其背后的价值观,产生主动遵守并举一反三的意愿和责任感。这就离不开长期的努力。

新民随笔

特维斯的“爆炸力”

晏秋秋

申花引入特维斯,震动世界足坛。对这笔交易,看好者很多,看衰者,也不少。

看好者,当然是看好特维斯在球场上的“爆炸力”。他在博卡青年队出道,在西汉姆联队最后10场比赛进了7个球,几乎以一己之力,帮助球队保级。转会曼联,助球队赢得欧冠。再去曼城和尤文图斯,均有不俗表现。

不过,看衰这桩转会的,也是言之凿凿。特维斯在场下的“爆炸力”,同样不容小觑。在科林蒂安,他和球队发生矛盾。转会西汉姆伊始,他就公开宣布:过几年回博卡青年。离开曼联,他直接去了同城死敌曼城,并在球队游行仪式上,公开羞辱曼联功勋主帅弗格森。在曼城他也不消停,拒绝在欧冠比赛中上场……

特维斯出身贫寒,小时候由于烫伤,在脖子上留下了巨大的伤疤。他的性格中,有那种敏感、自尊,也天然带有一些仇视和敌对。纵观特维斯的足球生涯,凡是他上场感到被尊重时,他就会在场上表现出自己的战斗力。反之,特维斯就会变成定时炸弹。

在曼联,特维斯最好的朋友,是法国人埃弗拉和韩国人朴智星。特维斯去朴智星家,吃一顿韩式大餐,第二天比赛表现就会很好。在曼城初期,因为是绝对核心,特维斯表现神勇。但后期一旦感觉被忽视、遭质疑,他的表现,就会一落千丈。在科林蒂安、在尤文图斯,特维斯都显示出这样的特点。此外,特维斯是“闷格子”,他会在隐藏情绪后,突然爆发。

现在,如何在“把特维斯当爷”和“球队统一管理”这两端之间找到平衡,这显然是考验申花俱乐部的。特维斯一行19人到上海,在我看来,这是好事情,至少可以让他心情稳定、愉快。但是,特维斯性格中那种浪漫、随意、不拘小节的天性,对申花俱乐部今年想要“严管球队”的目标而言,是一定的隐患。

处理得好,特维斯是宝,是天大的宝。处理不好,特维斯是草,而且会成为球队的毒草。引进特维斯,申花仅仅完成了第一步。



扫福漏洞

「五福临门心欢喜,扫码不中不着急。不法之徒设陷阱,明辨真假多小心。」为收齐支付宝「五福卡」,许先生不停地在「红包地图」活动页面添加陌生人为「好友」。「好友」称由于她当天赠送的五福卡达到上限,需要许先生的手机校验码才能转账,求「福」心切的许先生爽快答应。不料随后他的支付宝密码被修改,银行卡被连续异地消费,损失一万余元。经调查,民警发现不法分子通过支付宝好友已获得许先生账号,所谓校验码是重置登录密码的验证信息。

曹一画

人工智能,近来频频成为焦点。

先是围棋界,升级版“阿尔法狗”60连胜,棋力已超人类,无奈成为共识。围棋变化如恒河沙数,据说有10的180次方。天文数字,没人能穷尽,机器人其实也不能,但是它只要比人类算得多就够了。每走一步,它都能推演出此后千万种变化,选出获胜概率最高的。

接着是百度机器人“小度”亮相电视综艺,在人脸识别领域两次战胜堪称“最强大脑”的人气选手。惊为天人,不对,是“惊为天机”。

几乎同时,投资界大佬李开复也走进一档网络综艺,为人工智能站台。他直言,机器人会让很多人

新民新语

智慧与理性

曹刚

失业,机械性重复工作将大幅减少。但人们不必惊慌,因为终于有更多空闲时间,享受更多有趣的事,比如,文学、艺术、影视和娱乐。

的确,在可见的未来,这些领域是人工智能无法代替的。它们的共同点是:有感情。而“阿尔法狗”和“小度”是冰冷的,强项是计算。所以我暂时很淡定,机器人取代不了记

者。它们不能深入采访,与人共情,感动他的感动,悲伤他的悲伤。目前只能在财经和体育报道领域,拼凑出一些没有温度的消息稿。

然而,谁又能预见未来呢?技术的突飞猛进、更新换代,往往超乎想象。我相信某一天,聪明的人类有能力赋予机器人情感。像电影《她》,边玩游戏边和主人谈恋爱;

像电影《我,机器人》,会做梦;像动漫里的大白,体贴,有灵魂。

即便“有能力”,人类也不会让那一天轻易到来。窃以为,人工智能发展的瓶颈是伦理,不是技术。一旦机器人拥有了人的感情,就可能故意输给李世石,或像《黑客帝国》《西部世界》里那样杀人,或像《我,机器人》里那样变成人类公敌,甚至利用强大的体力和智力,妄图在地球上取代人类。

我爱机器人,它会在许多领域成为我们的好帮手;我更爱人类的智慧和理性,一定会在技术和伦理之间找到恰当平衡点,让它们在某些领域变得很聪明,但是,不要太聪明。

南京银行 上海分行
BANK OF NANJING Shanghai Branch

理财看南行,保本贺新年

即日起至1月底,单个客户认购保本类产品满足标准的即可兑换“金鸡贴花”,凭指定数量贴花兑换增值好礼!

(详询网点工作人员)

“鑫”年推荐 新年特供理财

产品名称	产品类型	期限(天)	起始金额(万元)	预期年化收益率(%)	募集期	起息日	名义到期日	渠道
双季盈1号103期新客户特供	非保本浮动收益型	179	5 (单户限50万元)	5.20	2017/1/25	2017/2/4	2017-8-2	柜面
年安享1号103期特供		361	20 (单户限300万元)	4.6	2017/2/3		2018-1-31	柜面
年年鑫1号53期特供(高净值)			4.65	2018-1-31			网银 手机	

备注:以上产品均以产品说明书为准。风险提示:测算收益不等于实际收益,理财非存款,产品有风险,投资须谨慎!额度有限,售完即止!

1. 新客户特供:按自然月计算,购买当月在我行新开(类借记卡)的客户,跨月即为老客户。2. 高净值客户为购买前一日自然月在我行日均金融资产达100万元(含)以上的客户。注:我行认定的金融资产(AUM)包括:储蓄存款、本行理财、基金、信托计划、资管计划、证券/贵金属账户保证金及国债等。

保证收益型理财 震撼巨献

产品代码	产品类型	期限(天)	起始金额(万元)	预期年化收益率(%)	募集期	起息日	名义到期日	渠道
年稳鑫1号保本100期	保证收益型	361	5 (单产品限500万元)	3.90	2017/1/25	2017/2/4	2018-1-31	柜面
季稳鑫1号保本100期		179		3.85	2017/2/3		2017-8-2	网银 手机

温馨提示:理财非存款,产品有风险,投资须谨慎。

新年活动:即日起至2017年3月31日在我行办理签证保证金业务,途牛旅行网指定目的地签证费可立减80-150元,同时还可享同档期定期存款利率。

大额存单

按日付息

行内全额转让

各期限均20万元起售,利率上浮42%,最高3.905%

三年期限累计收益率11.1%/11.715%